

К 50-ЛЕТИЮ КАФЕДРЫ МЕХАНИЧЕСКОЙ ТЕХНОЛОГИИ ДРЕВЕСИНЫ КОСТРОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Подготовка инженеров-технологов по деревообработке и лесоинженерному делу в Костромском технологическом институте (ныне Костромском государственном технологическом университете) была открыта в 1959 г. в связи с ходатайством областных организаций и бывшего Костромского совнархоза для обеспечения предприятий г. Костромы, Костромской и смежных с ней областей специалистами деревообрабатывающей и лесозаготовительной промышленности.

До 1964 г. эти специальности входили в состав технологического факультета вместе с другими специальностями. Подготовку инженеров-механиков для деревообрабатывающих предприятий осуществлял по заказам производств механический факультет.

1 марта 1962 г. была организована кафедра механической технологии древесины (МТД). Юридически она объединяла подготовку студентов по специальностям деревообработки и лесоинженерного дела.

30 января 1964 г. по приказу Министерства образования был организован самостоятельный лесомеханический факультет. Его возглавил Степан Никитич Сажин, один из крупных руководителей лесной отрасли. Произошло разделение студентов: по деревообработке выпускающей стала кафедра МТД, по лесоинженерному делу – кафедра ЛИД.

Первым заведующим кафедры МТД стал доцент Алендорф Владимир Оскарович. В состав кафедры были привлечены наиболее квалифицированные инженерно-технические работники Костромских деревообрабатывающих предприятий. В 1967-68 уч. г. на кафедре успешно преподавали доценты Скосырский Андрей Титович, Кемов Александр Сергеевич, ст. преподаватель Леонтьев Валерий Алексеевич, ассистенты Гусев Алексей Евгеньевич, Сизова Екатерина Михайловна, Яковенко Тамара Николаевна. Одновременно с учебной деятельностью предусматривалось развитие научной карьеры: ст. преподаватель Леонтьев В.А. поступил в заочную аспирантуру при Московском научно-исследовательском институте деревообрабатывающего оборудования; ассистенты сдавали экзамены для поступления в аспирантуру; зав. лабораторией Дербаков Валентин Александрович и учебный мастер Лысанов Юрий Александрович были студентами вечернего факультета института.

Научно-исследовательскую работу возглавлял доцент Алендорф В.О. Основным направлением деятельности кафедры МТД было совершенствование технологии фанерного производства.

В 1968-70 уч.г. кафедру МТД возглавил доцент Ананьин Петр Иванович. Это был скрупулезный, чрезвычайно внимательный ко всем аспектам учебной и научной деятельности заведующий. По его инициативе на кафедре развернулась работа по формированию кадрового состава. Из Кировского научно-исследовательского института лесной промышленности пришел к.т.н., доцент Карпунин Федор Николаевич. После аспирантуры Московского лесотехнического института – преподаватели Караськов Георгий Иванович, Зварыгина Светлана Борисовна, из Уральского лесотехнического института – Холмеев Василий Павлович. Были приглашены на кафедру лучшие выпускники вечернего факультета – Метельков Владимир Иванович, Еремина Людмила Константиновна. В 1979 г. для работы на кафедре в качестве ассистента был принят выпускник этого года Данилов Юрий Петрович.

На кафедре заметно активизировалась научная деятельность: был введен факультативный курс для студентов «Основы научных исследований», в дипломных работах стали появляться исследовательские разделы. Под руководством доцента Ананьина П.И. кафедра успешно занималась научной работой по сушке и гидротермической обработке древесины, модернизации деревообрабатывающих станков, улучшению качества древесных материалов.

После отъезда из г. Костромы доцента Ананьина П.И. кафедрой руководили доценты Карпунин Федор Николаевич, Караськов Георгий Иванович, Веретенник Дмитрий Григорьевич, Зорин Николай Константинович.

К 1983 г. в Костромском ордена Трудового Красного Знамени технологическом институте было подготовлено более 1200 инженеров по специальности «Технология деревообработки». На кафедре МТД сложились хорошие традиции по обучению студентов и привлечению их к научно-исследовательской работе.

В 1987 г. кафедрой стал заведовать доцент Межев Иван Семенович – специалист высокого уровня, эрудированный, с огромным творческим потенциалом. Его трудолюбие было поразительным, под рукой у него всегда были бумага и карандаш, он делал эскизы, формулировал четкие идеи, с ходу понимал суть проблем. Благодаря его целеустремленности была проведена большая работа по методическому закреплению групп преподавателей по учебным дисциплинам. С целью овладения практически навыками изготовления изделий из древесины и работы на станках для студентов первого и второго курсов были введены учебные практики. Студенты старших курсов проходили лабораторно-практические занятия на базе деревообрабатывающих предприятий г. Костромы. С 1990 г. стали проводить квалификационные экзамены студентов по специальности.

Под руководством И.С. Межова значительно обновилась материально-техническая база кафедры, заметно возрос объем хозяйственных работ. Было определено основное научное направление перспективного развития кафедры, как комплексное использование древесины на основе совершенствования технологических процессов и оборудования. И.С. Межов защитил в 1994 г. докторскую диссертацию, организовал работу аспирантуры на кафедре. Под его руководством защитили кандидатские диссертации доценты Угрюмов С.А. и Еремина Л.К.

В 1998 г. кафедру возглавил к.т.н., доцент Титунин Андрей Александрович. Более тесным стало сотрудничество с другими кафедрами университета, а также с профильными кафедрами лесных вузов России. С учетом современных потребностей в кадрах для мебельных предприятий была начата подготовка студентов по специализации «Дизайн и проектирование изделий из древесины». В 2005 г. была открыта подготовка инженеров для деревообрабатывающих предприятий по заочной форме обучения.

В этот период значительно возрос интерес студентов к научно-исследовательской работе, ими были завоеваны высокие награды на областных, Всероссийских и международных конкурсах, выставках, конференциях.

В период с 2005 по 2007 гг. кафедрой руководил к.т.н., доцент Данилов Юрий Петрович, с 2008 по 2009 г. – к.т.н., профессор Титунин Андрей Александрович, в 2009-2010 уч. г. – к.т.н., доцент Тихомиров Леонид Алексеевич.

С 2010 г. кафедрой заведует доктор технических наук, профессор Угрюмов Сергей Алексеевич. В настоящее время кафедра осуществляет подготовку кадров для деревообрабатывающей отрасли по 25 дисциплинам, основные из которых: «Проектирование деревообрабатывающих предприятий», «Оборудование отрасли», «Технология и применение полимеров в деревообработке», «Технология клееных материалов и древесных плит», «Научные исследования в деревообработке», «Гидротермическая обработка и консервирование древесины», «Технология композиционных древесных материалов», «Технология и проектирование изделий из древесины», «Технология и оборудование защитно-декоративных покрытий изделий из древесины», «Специальные виды обработки древесины» и др.

Научное направление кафедры – совершенствование техники и технологий деревообрабатывающих производств, в рамках которого проводятся работы по синтезу и модификации клеев для производства клееных древесных материалов, осуществляются разработки новых видов древесных материалов с повышенными эксплуатационными характеристиками, разработки оборудования и технологий фанерного, плитного, лесопильного, мебельного производств.

За 50 лет работы кафедрой подготовлено более 2600 квалифицированных специалистов, успешно работающих на деревообрабатывающих предприятиях России. Кафедра механической технологии древесины активно занимается учебно-методической и научно-исследовательской деятельностью, успешно справляется со стоящими перед ней задачами подготовки высококвалифицированных кадров для деревообрабатывающей отрасли.

Д.т.н. профессор С.А. Угрюмов

